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Экспертное заключение по результатам проведения 
экспертизы книжного памятника

«9» декабря 2020 г. № 12

1. Экспертный совет АОНБ им. Н.А. Добролюбова, созданный приказом от 04 декабря 
2020 года № 163 о/д, рассмотрел представленные на экспертизу на основании заявки 
на отнесение к книжным памятникам от 08.12.2020 года № 1 документы:

№ Шифр Системный /
Инвентарный
номер

Полное библиографическое описание документа

1 II 19 Сист. -69451732 

Инв. 183158

Шишков, Александр Семенович (1754-1841). Собрание сочинений 
и переводов адмирала Шишкова Российской Императорской 
академии президента и разных ученых обществ члена. - С. 
Петербург : В типографии Императорской Российской Академии, 
1818 - 1839.- 8°.
Ч. 14.-1831.-[6], 331 с.
Размер: 23,2 х 14,4 х 2,5 см.

2 II 19 Сист.-07630751 

Инв. 183159

Шишков, Александр Семенович (1754-1841). Собрание сочинений 
и переводов адмирала Шишкова Российской Императорской 
академии президента и разных ученых обществ члена. - С. 
Петербург : В типографии Императорской Российской Академии, 
1818 - 1839.- 8°.
Ч. 16,- 1834.-[12], 352 с.
Размер: 23,0 х 14,5 х 2,8 см.

3 II 19 Сист.
942310493

Инв. 183248

Хмельницкий, Николай Иванович (1791-1845). Театр Николая 
Хмельницкаго. - СП б.: В типографии вдовы Плюшар, 1829 - 1830. 
-8°.
Ч. 2. - 1830. - [4], 463 с., 2 л. фронт, (грав. тит. л., ил.).
Размер: 22,0 х 14,5 х 2,1 см.
Объем экземпляра: с. 1-450.
Экземпляр неполный: нет с. [4], 451-463, 2 л. фронт, (грав. тит. л., 
ил.)

4 II 19 Сист. 9(083)/Ш 
737-796164

Инв. 184004

Шмит, Вильгельм Вернер Иоганн. Четыре тысящелетия всеобщей 
истории, изображенныя на четырех таблицах, для употребления в 
училищах и для любителей истории, с присовокуплением краткой 
истории просвещения / Сочинение В.В.И. Шмита. Перевел с 
немецкаго Борис Нагель. - Санктпетербург : В типографии 
Департамента народнаго просвещения, 1823. - [6] с., 4 л. табл. 
Размер: 54,0 х 31,8 х 0,3 см
Включ. лист с посвящением: Его превосходительству господину 
действительному статскому советнику, члену главнаго правления 
училищ, исправляющему должность попечителя 
Санктпетербургскаго учебнаго округа и кавалеру Дмитрию 
Павловичу Руничу с глубочайшим высокопочитанием и 
совершенною преданностию посвящает.

5 II 19 Сист. 91(09)/Ш 
463-464495155

Шемелин, Федор. Журнал перваго путешествия россиян вокруг 
земнаго шара, / Сочиненный под высочайшим Его



Инв. 184034
Императорскаго Величества покровительством Российско- 
американской компании главным коммиссионером Московским 
Купцом Федором Шемелиным. - Санктпетербург : в Медицинской 
типографии, 1816 -1818. - 4°.
Ч. 1 .-1816.-[4], III, [1], 168, [2] с.
Размер: 23,5 х 19,3 х 5,4 см 
Сплетены: ч. 1-2.

6 Сист. 91(09)/Ш 
463-464495155

Инв. 184034

Шемелин, Федор. Журнал перваго путешествия россиян вокруг 
земнаго шара, / Сочиненный под высочайшим Его 
Императорскаго Величества покровительством Российско- 
американской компании главным коммиссионером Московским 
Купцом Федором Шемелиным. - Санктпетербург : в Медицинской 
типографии, 1816-1818.-4°.
Ч. 2 ,-1818 .-[4 ], 428, [2] с.
Размер: 23,5 х 19,3 х 5,4 см 
Сплетены: ч. 1-2.

7 II 19 Сист.-16703768 

Инв. 184837

Погодин, Михаил Петрович (1800-1875). Марфа, посадница 
Новгородская : Трагедия в пяти действиях. В стихах. - Москва : В 
Университетской типографии, 1830. - IV, 170, [2] с . ; 8°.
Размер: 21,2 х 13,0 х 1,9 см.
Объем экземпляра: IV, 170 с. Экземпляр неполный: нет [2] с.

8 II 19 Сист.
804614985

Инв. 185627

Шатобриан, Франсуя Рене (1768-1848). Воспоминания об Италии, 
Англии и Америке / Сочинение Шатобриана. Перевел К. П. 
Шаликов. - Москва : В Университетской типографии, 1817. - 12°. 
4 .1 .- [4 ] , 231, [3] с.
Размер: 13,9 х 8,5 х 2,0 см.

9 II 19 Сист.
898245398

Инв. 185628

Шатобриан, Франсуя Рене (1768-1848). Воспоминания об Италии, 
Англии и Америке / Сочинение Шатобриана. Перевел К. П. 
Шаликов. - Москва : В Университетской типографии, 1817. - 12°. 
Ч. 2. - [3], 190, [1] с.
Размер: 14,0 х 8,9 х 1,7 см.
Объем экземпляра: 190, [2] с. Экземпляр неполный: нет [2] с.

10 II 19 Сист.
481238200

Инв. 185715

Шатобриан, Франсуя Рене (1768-1848). Бонапарте и Бурбоны / 
Сочинение Шатобриана. - С. Петербург : печатано при 
Императорской Академии наук, 1814. - [4], 105, [1] с . ; 8°.
Размер: 21,1 х 12,8 х 1,5 см.

11 II 19 Сист.
63.3(2)51ю14/Ш 
321-730949795

Инв. 185730

Шаховской, Яков Петрович (1705-1777). Записки князя Якова 
Петровича Шаховского, писанныя им самим. - Издание второе. - 
Санктпетербург : В типографии Ивана Глазунова, 1821.-8°.
Ч. 1. - XIX, [1], 183, [1] с., [1] л. портр.
Размер: 20,8 х 13,0 х 3,8 см.
Объем экземпляра: XIX, [1], 183, [1] с. Экземпляр неполный: нет 
[1] л. портр.
Сплетены: ч. 1-2.

12 Сист.
63.3(2)51ю14/Ш 
321-730949795

Инв. 185730

Шаховской, Яков Петрович (1705-1777). Записки князя Якова 
Петровича Шаховского, писанныя им самим. - Издание второе. - 
Санктпетербург : В типографии Ивана Глазунова, 1821. - 8°.
Ч. 2 .-187  с.
Размер: 20,8 х 13,0 х 3,8 см.
Сплетены: ч. 1-2.

13 II 19 Сист.
810803646

Инв. 185754

Чтение в беседе любителей рускаго слова. - Санктпетербург : В 
Медицинской типографии, 1811 - 1816. - 8°.
Кн. 1,- 1811.-[2], XIII, [1], 93, [3] с.
Размер: 21,0 х 13,3 х 3,6 см.
Сплетены: кн. 1-3.

14 Сист.
810803646

Чтение в беседе любителей рускаго слова. - Санктпетербург : В 
Медицинской типографии, 1811 - 1816.-8°.



Инв. 185754
Кн. 2 -1 8 1 1 ,-  123, [1] с. 
Размер: 21,0 х 13,3 х 3,6 см. 
Сплетены: кн. 1-3.

15 Сист.
810803646

Инв. 185754

Чтение в беседе любителей рускаго слова. - Санктпетербург : В 
Медицинской типографии, 1811-1816.-8°.
Кн. 3 -1 8 1 1 ,-1 3 3 , [3] с.
Размер: 21,0 х 13,3 х 3,6 см.
Сплетены: кн. 1-3.

16 II 19 Сист.
514732702

Инв. 185755

Чтение в беседе любителей рускаго слова. - Санктпетербург : в 
Медицинской типографии, 1811-1816.-8°.
Кн. 4 .-1811 .-129 , [1] с.
Размер: 21,0 х 13,3 х 3,5 см.
Сплетены: кн. 4-5, 2 (№2).

17 Сист.
514732702

Инв. 185755

Чтение в беседе любителей рускаго слова. - Санктпетербург : в 
Медицинской типографии, 1811-1816.-8°.
Кн. 5 .-1812.-113 , [1] с.
Размер: 21,0 х 13,3 х 3,5 см.
Сплетены: кн. 4-5, 2 (№2).

18 Сист.
514732702

Инв. 185755

Чтение в беседе любителей рускаго слова. - Санктпетербург : в 
Медицинской типографии, 1811 - 1816.-8°.
Кн. 2 (№ 2 ) .- -  1811.-105, [3] с.
Размер: 21,0 х 13,3 х 3,5 см.
Сплетены: кн. 4-5, 2 (№2).

19 II 19 Сист.
26.890(4)/П 18- 
420706595

Инв. 187516

Паратич, Сигизмунд. Краткая всеобщая статистика европейских 
государств, / Собранная из разных немецких знаменитых 
писателей Курской гимназии учителем истории, географии и 
статистики Сигисмундом Паратичем. - В Харькове : В 
Университетской типографии, 1812. - XI, [1], 186 с . ; 8°.
Размер: 20,7 х 13,5 х 2,6 см.

20 II 19 Сист.
156725058

Инв. 187536

Хвостов, Дмитрий Иванович (1757-1835). Оды Дмитрия Хвостова. 
- Москва : В Сенатской типографии у Селивановскаго, 1801. - [4], 
132, [2] с . : и л .; 8°.
Размер: 22,0 х 13,0 х 2,4 см.
Объем экземпляра: 132, [2] с . : ил. Экземпляр неполный: нет [4] с.

21 II 19 Сист.
91(С123)/М
761-267899

Инв. 188635

Молчанов, Козьма Стефанович (Степанович) (1767-1812). 
Описание Архангельской губернии, ея городов и 
достопримечательных мест со многими древними историческими 
известиями и замечаниями, к дополнению Российской Истории 
служащими, / из разных рукописных и печатных книг 
монастырских церковных Архив, их достоверных словесных 
преданий и других несомнительных источников, с приобщением 
Архангельской губернии карты, плана и вида города 
Архангельска, собранное в Архангельске С. Козмою Молчановым, 
и изданное Главным Правлением Училищ. - В Санктпетербурге : 
При Императорской Академии наук, 1813.-4°.
Ч. 1. - [8], 60 с.
Размер: 24,2 х 18,8 х 3,5 см. Сплетены: ч. 1-3.

22 Сист.
91(С123)/М
761-267899

Инв. 188635

Молчанов, Козьма Стефанович (Степанович) (1767-1812). 
Описание Архангельской губернии, ея городов и 
достопримечательных мест со многими древними историческими 
известиями и замечаниями, к дополнению Российской Истории 
служащими, / из разных рукописных и печатных книг 
монастырских церковных Архив, их достоверных словесных 
преданий и других несомнительных источников, с приобщением 
Архангельской губернии карты, плана и вида города 
Архангельска, собранное в Архангельске С. Козмою Молчановым,



и изданное Главным Правлением Училищ. - В Санктпетербурге : 
При Императорской Академии наук, 1813.-4°.
Ч. 2: Об Архангельске губернском и портовом городе с его уездом, 
и о Холмогорах, древней столице Биармии, с Холмогорским 
уездом. : С прибавлением раскрашенной карты Архангельской 
губернии, плана и вида города Архангельска. - С. 61-170, [3] л. ил. 
Объем экземпляра: с. 63-160, 61-62, 161-170.
Экземпляр неполный: нет [3] л. ил.
Сплетены: ч. 1-3.
Размер: 24,2 х 18,8 х 3,5 см.

23 Сист.
91(С123)/М
761-267899

Инв. 188635

Молчанов, Козьма Стефанович (Степанович) (1767-1812). 
Описание Архангельской губернии, ея городов и 
достопримечательных мест со многими древними историческими 
известиями и замечаниями, к дополнению Российской Истории 
служащими, / из разных рукописных и печатных книг 
монастырских церковных Архив, их достоверных словесных 
преданий и других несомнительных источников, с приобщением 
Архангельской губернии карты, плана и вида города 
Архангельска, собранное в Архангельске С. Козмою Молчановым, 
и изданное Главным Правлением Училищ. - В Санктпетербурге : 
При Императорской Академии наук, 1813.-4°.
4 . 3 . -С . 171-319 [1], [2] л. ил.
Объем экземпляра: с. 171-319, [1].
Экземпляр неполный: нет [2] л. ил.
Сплетены: ч. 1-3.
Размер: 24,2 х 18,8 х 3,5 см.

24 II 19 Сист. - 
680384573

Инв. 189229

Мордвинов, Николай Семенович (1754 - 1845). Разсуждение о 
пользах, могущих последовать от учреждения частных по 
губерниям банков адмирала Мордвинова. - Издание третие с 
дополнительными статьями. - Санктпетербург : В типографии 
Императорского воспитательного дома, 1829. - [2], VI, 184, [2] с . ; 
8°.
Размер: 21,7 х 13,5 х 1,8 см.

25 II 19 Сист. 91(С)/0- 
463-149142

Инв. 190268

Озерецковский, Николай Яковлевич (1750-1827). Путешествие 
Академика Н. Озерецковскаго по озерам Ладожскому, Онежскому 
и вокруг Ильменя. : С 15 таблицами. - Вторым тиснением. - В С. 
Петербурге : печатано при Императорской Академии наук, 1812. — 
273, [1], 273-472, 475-559, [3] с., [1] л. табл., [15] л. ил., карт; 8°. 
Объем экземпляра: 1-472, 475-559, [3] с., [13] л. ил., карт. 
Экземпляр неполный: нет с. 273, [1], [1] л. табл., [2] л. ил., карт. 
Размер: 20,6 х 13,0 х 4,0 см.

26 II 19 Сист. -19244497 

Инв. 190273

Озерецковский, Николай Яковлевич (1750-1827). Путешествие на 
озеро Селигер Н. Озерецковскаго, Члена Академии Наук; 
Академии Российкой, Стокгольмской, Медикохирургической; 
Университетов, Московскаго и Харькавскаго; Ученых обществ: 
Бернскаго, Лондонскаго, Берлинскаго, Ветеравскаго, 
Економическаго в С.П.Б. Главнаго училищ Правления и пр. 
Действ. Стат. Совет, и Кавалера. - С. Петербург : печатано в 
типографии Императорской Академии наук, 1817. - [4], 192 с., 6 л. 
табл.; 8°.
Объем экземпляра: [4], 192 с., 6 л. ил.
Экземпляр неполный: нет [2] с. второго ряда.
Размер: 20,5 х 13,0 х 3,1 см.

27 II 19 Сист.
085931605

Инв. 190281

Гомер. Одиссея, переведенная с греческого языка Иваном 
Мартыновым, с примечаниями переводчика. - Санктпетербург : В 
типографии Департамента народнаго просвещения, 1826 - 1828. - 
8°.



Ч. 2. - 1827. - 327 с. - (Греческие классики, / переведенные с 
греческаго языка Иваном Мартыновым ; ч. 12, кн. 15)
Размер: 20,2 х 12,7 х 3,3 см.

28 II 19 Сист. - 
365344980

Инв. 190303

Гомер. Омирова Илиада, / переведенная с греческаго языка 
Иваном Мартыновым, ; с примечаниями переводчика. - 
Санктпетербург : В типографии Департамента народнаго 
просвещения, 1823 - 1825. - 8°.
Ч. 3. - 1825. - [4], 491, [5] с. - (Греческие классики, / переведенные 
с греческаго языка Иваном Мартыновым; Ч. 7-10, кн. 10-13) 
Размер: 19,8 х 12,4 х 7,2 см.
Сплетены: ч. 3-4.

29 Сист. - 
365344980

Инв. 190303

Гомер. Омирова Илиада, / Переведенная с греческаго языка 
Иваном Мартыновым, ; С примечаниями переводчика. - 
Санктпетербург : В типографии Департамента народнаго 
просвещения, 1823 - 1825. - 8°.
Ч. 4 ,- 1825.-404, 4 с.
Размер: 19,8 х 12,4 х 7,2 см.
Сплетены: ч. 3-4.

30 II 19 Сист.-62511932 

Инв. 190373

Озерецковский, Николай Яковлевич (1750-1827). Описание Колы 
и Астрахани / Из сочинений Академика Николая Озерецковскаго. 
- В Санктпетербурге : При Императорской Академии наук, 1804. - 
[6], 131, [1] с .; 8°.
Размер: 17,2 х 11,2 х 1,3 см.

31 II 19 Сист. -20668871 

Инв. 191269

Остолопов, Николай Федорович (1782-1833). Словарь древней и 
новой поэзии, / Составленный Николаем Остолоповым, 
действительным и почетным членом разных ученых обществ. - В 
Санктпетербурге : В типографии Императорской Российской 
Академии, 1821.-8°.
Ч. 1. - [2], IV, III, [3], 531,3 с.
Размер: 20,3 х 13,0 х 3,9 см.

32 II 19 Сист. -98824884 

Инв. 191270

Остолопов, Николай Федорович (1782-1833). Словарь древней и 
новой поэзии, / Составленный Николаем Остолоповым, 
действительным и почетным членом разных ученых обществ. - В 
Санктпетербурге : В типографии Императорской Российской 
Академии, 1821.-8°.
Ч. 2. - [2], III, [3], 488, [4] с.
Размер: 20,3 х 13,0 х 3,9 см.

33 11 19 Сист. -99720697 

Инв. 191271

Остолопов, Николай Федорович (1782-1833). Словарь древней и 
новой поэзии, / Составленный Николаем Остолоповым, 
действительным и почетным членом разных ученых обществ. - В 
Санктпетербурге : В типографии Императорской Российской 
Академии, 1821.-8°.
Ч. 3. - [2], III, [3], XXX, [2], 500, [2] с.
Размер: 20,3 х 13,0 х 4,2 см.

34 II 19 Сист.
969456127

Инв. 191745

Новое собрание образцовых руских сочинений и переводов в 
стихах, вышедших в свет от 1816 по 1821 год / изданное 
Обществом любителей отечественной словесности. 
Санктпетербург : В типографии Н. Греча, 1821 - .  - 8°.
Ч. 1. - [6], 302 с., [1] л. ил.
Объем экземпляра: [4], 302, [2] с.
Экземпляр неполный: нет [1] л. ил.
Размер: 20,5 х 13,4 х 2,3 см.

35 II 19 Сист.-821980 

Инв. 201269

Правиков, Александр Федорович (1772-1820). Памятник из 
законов, руководствующий к познанию приказного обряда, / 
Собранный по азбучному порядку трудами надворного советника 
Федора Правикова. - Издание второе. - В Санктпетербурге : В 
Вольной типографии Пономарева, 1803 - 1820. -4°.



Ч. 8 : ... в дополнение значущихся в прежних седьми частях 
материй вновь состоявшимися узаконениями. - В Санктпетербурге 
: Печатано в Сенатской типографии, 1820. - [2], VI, 311, [1] с. 
Размер: 26,3 х 20,7 х 3,5 см.

36 II 19 Сист.
352503477

Инв. 201920

Екатерина II (имп. ; 1729-1796). Наказ ея императорскаго 
величества Екатерины Вторыя самодержицы всероссийския, 
данный Коммиссии о сочинении проекта Новаго уложения, : с 
принадлежащими к тому приложениями. - В Санктпетербурге : В 
типографии Правительствующаго Сената, 1820. - [8], 299, [1] с. ; 
8°.
Размер: 20,2 х 13,2 х 2,7 см.

37 II 19 Сист.-178144 

Инв. 202464

Щеглов, Николай Прокопьевич (1794-1831). Хозяйственная 
ботаника, заключающая в себе описания и изображения полезных 
и вредных для человека растений и изданная Николаем 
Щегловым. - Санктпетербург : В типографии Медицинскаго 
департамента Министерства внутренних дел, 1825 - 1828. - 4°.
Ч. 2 : Врачебныя и ядовитыя растения. - 1828. - [10], 238, [4], 106, 
XXIX, [1] с., XXXII, XV л. цв. ил.
Размер: 27,0 х 22,0 х 4,3 см.

38 II 19 Сист. -432756 

Инв. 203150

Якоб, Людвиг Гейнрих (1759-1827). Курс философии : для 
гимназий Российской империи / сочиненное доктором Людвигом 
Генрихом Якобом, ; Издано от Главного правления училищ. - В 
Санктпетербурге : При Императорской Академии наук, 1811 - 
1814.-8°.
Ч. 1 : Начертание всеобщей логики. - 1811,- [4], 130 с.
Размер: 19,7 х 12,4 х 1,2 см.

39 II 19 Сист.-620173 

Инв. 204471

Перевощиков, Дмитрий Матвеевич (1788-1880). Ручная 
математическая енциклопедия. - Москва : В Университетской 
типографии, 1826 - 1837. - 16°.
Кн. 7 : Начертательная геометрия (Дополнение к книжке 6). - 1829. 
- [8], 90, [4] с., XVI л. табл.
Размер: 13,6 х 9,8 х 1,5 см.
Объем экземпляра: [8], 90, [4] л., XV л. черт. Экземпляр неполный: 
нет I л. черт.

40 II 19 Сист.
192222772

Инв. 205640

Собрание новых руских сочинений и переводов в прозе вышедших 
в свет. - В Санктпетербурге : в типографии Императорской 
Российской академии, 1825 - 1826.
Ч. 1 : С 1821 по 1823 год. - 1825. - [6], 283, [1] с., 1 портр.
Размер: 20,0 х 12,7 х 2,8 см.

41 II 19 Сист.
287482721

Инв. 205677

Скотт, Вальтер (1771-1832). Маннеринг, или Астролог / 
Сочинение сира Валтера Скотта. Перевод с францезскаго, 
изданный Владимиром Броневским. - Москва: В Университетской 
типографии, 1824.
4 .3 .-2 7 6  с.
Размер: 17,0 х 10,7 х 4,7 см.
Сплетены: Ч. 3-4.

42 Сист.
287482721

Инв. 205677

Скотт, Вальтер (1771-1832). Маннеринг, или Астролог / 
Сочинение сира Валтера Скотта. Перевод с францезскаго, 
изданный Владимиром Броневским. - Москва: В Университетской 
типографии, 1824.
4 .4 .-3 8 0  с.
Размер: 17,0 х 10,7 х 4,7 см.
Сплетены: Ч. 3-4.

43 II 19 Сист.
654124707

Инв. 206203

Рихтер, Август Готлиб (1742-1812). Частная терапия, по запискам 
покойнаго доктора Августа Готтл. Рихтера п. о. профессора 
терапии и хирургии Геттингенскаго университета..., : т. 1-10 / 
составленная докт. Георгом Авг. Рихтером, э. профессором



Берлинского ун-та...; Издал императорской Медико­
хирургической академии п. ординарный профессор Григорий 
Высотской. - Москва : В типографии Н. Степанова при 
Императорском театре, 1828 -  1833.
Т.2 : Второе отделение острых болезней. - 1828. - 549, [5] с. 
Размер: 24,7 х 15,6 х 4,5 см.__________________________________

2. Место хранения документа:
государственное бюджетное учреждение культуры Архангельской области 
«Архангельская областная научная ордена «Знак Почета» библиотека имени Н.А. 
Добролюбова», отдел «Региональный центр консервации документов и сохранения 
книжных памятников».

3. Обоснование отнесения документов к книжным памятникам: 
экземпляр отечественного издания, выпущенного до 1830 года включительно.

4. Выводы:
4.1. Соответствует ли представленный документ понятию «книжный памятник», 
указанному в абзаце девятом статьи 1 ФЗ №78-ФЗ «О библиотечном деле»: Да

Председатель Экспертного совета:

Члены Экспертного совета:

X^O-L А

/ О.Г. Степина 

/ Н.Н. Бедина 

/ Т.М. Кольцова 

/ Н.П. Лихачева 

/ И.Л. Петровская 

/ Е.И. Тропичева


